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Editorial

Leto sa pomaly prehupne do svojej druhej polovice, niekto má dovolenku

už za sebou, niekto sa na ňu ešte len teší, ale či patríte do prvej alebo druhej

skupiny, ponúkame vám ďalšie, v poradí už dvadsiate číslo DPD News, ktoré

napriek tomu, že je letným číslom nie je o nič chudobnejšie. 

Ako prvé vzniká na novej adrese, takže si prečítate o sťahovaní bratislav-

skej pobočky na Technickú ulicu. Reprezentácia DPD odohrala dva futbalové turnaje –

článok pre vás pripravil náš vyslaný spravodajca, útočník ľavého krídla a obchodný riaditeľ

DPD v jednej osobe – Ľuboš Otto. Podporili sme niekoľko charitatívnych akcii, za všetky vám

Eva Kočalková priblíži MDD organizované pre deti zo Základnej školy internátnej pre nevidia-

cich a slabozrakých v Levoči a podobnej téme sa budeme venovať aj v rozhovore, ktorý

výnimočne nebude venovaný známej osobnosti, ale riaditeľke Výcvikovej školy pre vodiacich

psov a Avalovi – „krstňaťu“ spoločnosti DPD.

News

10. júna 2008 pribudla do ponuky služieb poskytovaných spoločnosťou DPD novinka. 
Službu IMPORT môžete využívať už aj zo Španielska. Španielsko je zaradené v štvrtej zóne a balík
zo Španielska je na Slovensko doručený v priebehu 4 pracovných dní od vyzdvihnutia.

Import zo Španielska - novinka v ponuke

5. júna boli v Rusku vyhlásené výsledky súťaže Logistický operá-
tor Ruska za rok 2007. Ruské DPD bolo ocenené v jednej
z najprestížnejších kategórii „Najlepšia nákladno-prepravná logis-
tická spoločnosť“, ďalej DPD získalo titul „Vedúca spoločnosť na
trhu logistických služieb 2007“.

Ocenenie „Logistický Operátor Ruska 2007“ bolo udelené spo-
ločnosťou KIA Center consulting a Euroázijskou logistickou
asociáciou EALA. Každoročne sú hodnotené rovnaké kritériá, čo
umožňuje získať objektívne informácie o logistickom trhu v Rusku.

Na hodnotení sa zúčastnilo viac ako 40 spoločností. Už druhý-
krát po sebe DPD Rusko získalo jednu z najprestížnejších
nominácii  „Najlepšia nákladno-prepravná logistická spoločnosť“.
Víťaz bol vybraný na základe kritérií ako odbornosť, finančné indi-

kátory, rozsah poskytovaných prepravných služieb, technická
a technologická úroveň, celkový imidž spoločnosti, rovnako ako aj
regionálny rozvoj.

Titul „Vedúca spoločnosť na trhu logistických služieb 2007“, kto-
rým bolo ocenené DPD Rusko, je udeľovaný len účastníkom, ktorí
majú povesť stabilných a dôveryhodných spoločností a súčasne aj
najvyšší ročný obrat a sú veľmi dobre známi na Ruskom trhu.

„Je pre nás veľkým potešením, že DPD dosiahlo u odborníkov
v našej oblasti také vysoké hodnotenie. Urobíme čo najviac pre to,
aby sme udržali kvalitu služieb, ktoré poskytujeme na úrovni vyso-
kého európskeho štandardu, takže partnerstvo s DPD Rusko bude
pre našich zákazníkov výhodné a užitočné“, povedal Nikolaj Voinov,
generálny riaditeľ DPD Rusko.

DPD SK – zmena sídla spoločnosti
Od júla 2008 sa mení sídlo spoločnosti DPD z Rožňavskej ulice č. 1 na Technickú 7. 
Ostatné údaje ostávajú aj naďalej v platnosti.
Nová adresa sídla DPD SK je:
Direct Parcel Distribution SK, s.r.o, Technická 7, 821 04 Bratislava

DPD v Rusku vysoko hodnotia aj experti 
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Na základe sústavného nárastu balíkov v prepravnej sieti DPD vznikla potreba zvý-
šenia kapacity dvoch pobočiek DPD. Sťahovanie bratislavského depa bolo už

dlhodobo plánovaným a očakávaným
krokom, budova na Rožňavskej ulici
kapacitne nepostačovala najmä
v predvianočnom období. Presťahova-
ním na Technickú 7 sa skladová
plocha zväčšila o 1000 m²
a podstatne sa zvýšila kapacita spra-
covania balíkov za hodinu. Nitrianska
pobočka bola v podobnej situácii. Je
síce mladšia, vznikla 1.9.2004, no
jednoznačný nárast a rozvoj nitrian-
skeho regiónu potvrdil správne
rozhodnutie spoločnosti o jej umiest-
není. Skladovú plochu 206 m² sme
zväčšili na 580 m². Zmenila sa filozo-
fia skladu, namiesto jednej pôvodnej
brány v starom priestore, je v novom
k dispozícii 14 nezávislých brán pre nakládku kuriérov a rampa pre vykládku systémovej pre-
pravy. Ďalším zlepšením, ktoré si vyžiadal nárast prepravovaných objemov na nitrianskej
pobočke, bolo presťahovanie technológie valčekovej dráhy z bratislavského depa. Tým sme
skrátili čas potrebný na spracovanie balíkov, znížili možnosť poškodenia, ktoré súvisí
s manipuláciou. Všetky tieto skutočnosti zabezpečujú skoršie doručovanie balíkov v danom
regióne a skvalitnenie pracovného prostredia pre zamestnancov DPD. 

GeoPost víta novú filiálku
V máji 2008 získal GeoPost od Lagermaxu zvyšný podiel akcií, ktoré mal v DPD Slovinsko a DPD Chorvátsko. GeoPost vlastnil 70%

akcií v DPD Slovinsko a 30% v DPD Chorvátsko od roku 2004.
„Veľmi nás teší, že sme dokončili túto akvizíciu. GeoPost je vedúcim medzinárodným hráčom s cieľom byť zastúpený na všetkých eu-

rópskych trhoch s jeho medzinárodnou značkou DPD. Jadranský región zohráva dôležitú úlohu v celoeurópskej sieti DPD, so stále sa
zvyšujúcim pohybom tovaru v rámci regiónu, ale aj do zahraničia. Naše obchodné aktivity v Slovinsku permanentne narastajú a tešíme
sa na to, že tento úspech zopakujeme v Chorvátsku“, povedal Adam Chazanow, riaditeľ GeoPostu pre južnú a východnú Európu.

S centrálnymi sortovacími strediskami v Maribore, Záhrebe, Belehrade a v Sarajeve a s dvanástimi regionálnymi depami má DPD vy-
nikajúcu pozíciu a možnosť plne uspokojovať potreby a požiadavky svojich zákazníkov v tomto regióne.  

Pobočky DPD sa sťahovali

31. 8. 2008 je posledný termín, v ktorom sa môžu zamestnanci DPD
prihlásiť do súťaže League of Champions 2008. Súťaží sa v dvoch kate-
góriách: Sales Champion a Outstanding Performance Champion. Termín
vyhodnotenia súťaže je 10. 9. 2008. Podrobnejšie informácie nájdete na Intranete
v sekcii Marketing.
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Určite  ste si všetci všimli, že tohto roku sa uskutočnili ME vo
futbale, ktoré sa konali v Rakúsku a Švajčiarsku. 

„Netrpezlivo očakávané UEFA EURO 2008 futbalové majstro-
vstvá Európy odštartujú 7. júna 2008 o 18.00 hod. zápasom
medzi domácim Švajčiarskom a Českou republikou. Napriek do-
mácemu prostrediu je podľa bookmakerov favoritom tohto duelu
Česká republika. 7. júna o 20.45 sa ešte odohrá zápas medzi fa-
vorizovaným Portugalskom a Tureckom“. 

Toto je oficiálna správa o začiatku Eura 2008. Určite však ne-
viete, že Eura 2008 sa zúčastnilo aj DPD Slovakia. Pre nás sa
tohto roku hralo tiež na dvoch miestach avšak v rozdielnych ter-
mínoch.

Prvé Euro 2008 sme odohrali v Prahe 22. júna – v nedeľu, na
ihriskách Admiri Praha. Turnaj bol organizovaný TNT Post CZ  za
účasti 10 mužstiev, ktoré boli rozdelené do dvoch skupín. Okrem
nás sa turnaja zúčastnili aj ďalšie, no už menej známe tímy ako
DHL CZ, UPS CZ, TNT Post CZ a SK, Schenker, Fedex CZ,  TNT CZ,
DPD CZ.

Hralo sa za strašnej horúčavy, okolo obeda bolo určite viac
ako  40 stupňov, 2x15 minút. V skupine sme odohrali štyri zápa-
sy, pričom sme prehrali iba jeden v dosť
nervóznej atmosfére 0:2 s TNT, čo nás stálo fi-
nále.  Nakoniec sme hrali o tretie  miesto s DPD
CZ a zápas sme dotiahli do úspešného konca.
Česi nevyužili výhodu domáceho prostredia
a prehrali 0:1. Máme ďalší pohár za 3. miesto.

Perličkou turnaja bola skutočnosť, že pri
úvodnom hvizde nášho prvého zápasu proti TNT
Post Sk ráno o 9.30 bola polovica nášho muž-
stva ešte v šatni na toalete. Je to otázka nervov
pred prvým dotykom s loptou. ☺ Zápas sme
však vyhrali 7:0.

Druhé Euro 2008 sme už tradične odohrali
12.júla v Drážďanoch na turnaji organizovanom
DPD DE – depom 101 Kesselsdorf. 

Tohto turnaja sa zúčastnilo 34 tímov zo šies-
tich štátov. Turecko, Nemecko, Čechy, Poľsko,
Portugalsko a Slovensko.  Prečo šiestich? Re-
prezentantmi  nemeckých diep sú väčšinou
Turci. Turnaja sa zúčastnilo viac ako 600 ľudí, hráčov a divákov.
Na rozdiel od minulých rokov sa namiesto krásnej haly hralo
vonku na tráve. Všetko by bolo OK, keby nepršalo a namiesto 3ks
TOI TOI záchodov boli normálne toalety.  

Skupín bolo šesť, štyri po šesť mužstiev a dve po päť mužstiev.
Aj keď sme mali byť po minuloročných výkonoch nasadeným
mužstvom, ktoré nemalo hrať kvalifikáciu, ocitli sme sa v prvej
skupine smrti spolu s Poľskom 1 a Portugalskom 1, neskoršími
semifinalistami. V skupine sme skončili bez prehry na treťom

mieste a postupovali sme do ďalších bojov
o finále. V druhej skupine sme opäť neprehrali,
no remizovali s najľahším súperom skupiny, čo
nás stálo postup do semifinále. Boli sme zara-
dení do bojov o 5-8 miesto.
Aj tu sme postúpili do posledného zápasu o 5.
miesto, ktorý sa nakoniec z časových dôvodov
nehral. Zápas skončil  rozstrelom na pokutové
kopy. Ten, ako vedia všetci futbaloví fanúšikovia
a skalní  -  sme „prehrali“ a skončili sme na
„peknom“ piatom „bodovanom“ mieste.  Škoda,
mali sme na viac a chceli sme byť  aspoň na
bedni. Možno o rok, ak pôjdeme...
Len pre zaujímavosť  postupový kľúč tohto tur-
naja asi nie je spravodlivý, keď vezmeme do
úvahy, že z 9 zápasov sme neprehrali ani jeden,
naše skóre z celého turnaja bolo 15:1 a od finá-
le nás delil jediný inkasovaný gól.  Vo finále
hralo Poľsko 1 , ktoré sme v skupine porazili

1:0. Poliaci prehrali s nemeckým Depom 150 2:1.
Pikoška turnaja:  len po zápasoch Slovenska boli v pohotovosti

záchranárske jednotky Drážďan. Po druhom našom zápase už lie-
tal nad ihriskom aj vrtuľník a niekto spomínal aj hasičov. Celkom
sme odrovnali jedného Poliaka, Portugalca a dvoch Nemcov, kto-
rých naložili rovno do sanitky.  Jeden z našich hráčov bol pri
všetkých zákrokoch a jemu sa nič nestalo – všetko to boli ne-
šťastné a neúmyselné zákroky. Vyslúžil si  tým nelichotivú
prezývku - ....ktorú tu nebudeme „rozpitvávať“. ☺

Večer  však všetci odvezení tancovali aj keď mali čo to obvia-
zané obväzom a nebyť obväzu,  tak si nikto zranenia ani
nevšimne. Sú to herci na Oskara. 

Suma  sumáru, určite by sme boli vyrovnanejším súperom „tu-
reckého“ tímu a „určite“ by sme vyhrali.

Nevadí. Tu platí olympijská myšlienka. „lepšie vyhrať za každú
cenu ako skončiť v poli porazených“. ☺

Všetkým hráčom, ktorí vzorne reprezentovali farby DPD SK
však patrí poďakovanie za zodpovední prístup /hlavne
v príprave/ a vzorné vystupovanie na Eure 2008.

Bat

Euro 2008 – DPD Soccer
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DPD sa každoročne zúčastňuje na viacerých charitatívnych projek-
toch. Toto leto sme sa prostredníctvom neziskovej organizácie Rotaract
club Danube, rozhodli potešiť deti zo Základnej školy internátnej pre ne-
vidiacich a slabozrakých v Levoči. 

Rotaract je medzinárodná organizácia, ktorá je súčasťou siete Rotary
International. Pôsobí v 150 krajinách a združuje viac ako 145 000 mla-
dých ľudí v 7 300 kluboch. Jedným z cieľov organizácie je príprava
projektov pre pomoc každému, kto to potrebuje ako na domácej, tak aj

medzinárodnej úrovni.
O zážitky z Dňa detí pod Tatrami
sa s nami podelí naša kolegyňa
Evka, ktorá sa stretnutia nie len
osobne zúčastnila, ale podieľala
sa aj na jeho príprave. 
7 . júla 2008 vyrazilo 36 detí zo
Základnej školy internátnej pre
nevidiacich a slabozrakých
v Levoči spolu so svojimi vycho-
vávateľmi do Tatier. S členmi
Rotaract club Danube, ktorí pre

nich deň detí organizovali, sa stretli  v malej koniarni neďaleko Matejo-
viec, kde sa okrem krásnych koní nachádza aj múzeum kočov
a konských záprahov. Hoci nebolo práve ideálne počasie, nikomu to ne-
ubralo na nálade. 

Pred zahájením športového dňa sme deťom ukázali zvedavé koníky.
Deti mali z týchto veľkých zvierat obavy, pretože väčšina sa stretla
s koňom prvý krát v živote, ale počiatočné obavy rýchlo vystriedal zá-
ujem a veľkým spestrením dňa bol najmä poník, ktorého deti najskôr
spoznávali hmatom a potom, tí odvážnejší, aj jazdou v sedle. Pre deti to
bol neuveriteľný zážitok, o ktorom rozprávali až do konca nášho spoloč-
ného dňa.

Po vzájomnom „oťukaní“ sme odpálili prvú športovú disciplínu – fú-

kanie balónov. Deti boli roz-
delené do 4-roch družstiev
a ich úlohou bolo v určitom
časovom intervale nafúkať
čo najviac balónov. Každé
družstvo malo svojho patró-
na z Rotaractu, ktorý im
pomáhal plniť všetky úlohy.
Po balónovej party prišla na rad štafeta v skoku vo vreci. Zo začiatku to
nevyzeralo ľahko, veď skúste skákať vo vreci so zatvorenými očami, ale
nakoniec sa z tejto disciplíny tešili nie len víťazi. Po dvoch náročných sú-
ťažných kolách prišla odmena vo forme príjemnej sprchy – vodné
pištole, deti, my a nepodstatné ciele. Deti mali za pomoci svojich men-
torov zhodiť postavené sviečky
prúdom z vodnej pištole. Terč
sa ale počas hry menil a ani
jeden z nás neostal úplne
suchý.

Všetky deti sa však najviac
tešili na diskotéku, kde si zatan-
covali, vybláznili sa s balónmi.
Bodkou za týmto krásnym
dňom bolo odovzdávanie cien
od sponzorov, kvôli ktorým sa
naozaj oplatilo prísť – malé ka-
mióny, veľké či menšie šálky,
prívesky a dokonca aj logická hra, či rámik na fotografiu a hromada
krásnych balónov. Ceny sme spravodlivo rozdelili a postupne doslova
nabalili deti na cestu domov. Šťastie detí po zistení, čo všetko dostali sa
dá slovami len ťažko opísať. Ešte spoločná fotka a nastal čas rozlúčiť sa,
aj keď nikomu z nás sa domov ešte ísť nechcelo.

ek

Spoločnosť DPD oslávila už šieste výročie od svojho založe-
nia na Slovensku. Narodeniny sú vždy dobrým dôvodom na
oslavu, preto v sobotu 28. 6. zamierilo 86 zamestnancov DPD
do Demänovskej doliny. Stretnutie to bolo príjemné, každý si
z programu vybral, čo mu bolo blízke: akčná skupina si zahrala
paintball, tí pohodlnejší trávili popoludnie vo wellness centre,
kto mal záujem, stihol oboje. ☺

Deň detí pod Tatrami

6. narodeniny DPD
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AVAL patrí k prvej generácii vodiacich psov, pochá-
dzajúcich z vlastného chovu Výcvikovej školy pre
vodiacich psov v Bratislave. Je „krstným synom
DPD“, a preto sme sa v 20. čísle DPD News rozhodli
porozprávať s Jarmilou Virágovou, riaditeľkou Výcvi-
kovej školy pre vodiacich psov.
1. Ako vznikla Výcviková škola pre vodiacich

psov a čo je jej úlohou?
Úlohou Výcvikovej školy pre vodiacich psov je pomoc zrakovo postih-
nutým ľuďom pri integrácii prostredníctvom špeciálne vycvičeného
vodiaceho psa.
Myšlienka, cvičiť aj na Slovensku vodiacich psov vyplynula prirodzene
v roku 1993, z rozdelenia Československa na dva samostatné štáty,
pretože v rámci Československa sa  vodiace psy cvičili iba v Prahe.
Rozdelením oboch štátov vznikol problém s vybavovaním, aj dovozom

vodiaceho psa. Priekopníkom výcvi-

ku vodiacich psov  je PaedDr. Imrich Bartaloš. Pán Bartaloš je hudob-
ný pedagóg a on sám je nevidiaci.  Podujal sa, s pomocou svojej
rodiny, vycvičiť doma na Slovensku prvého vodiaceho psa. Bola to
veľmi náročná úloha, vzhľadom na jeho zrakový hendikep, ktorú ešte
komplikoval nedostatok materiálov o metodike takejto práce. Pán
Bartaloš je môj predchodca vo funkcii riaditeľa a bol mojim učiteľom. 
Ja som bola pre zmenu učiteľom jeho terajšiemu vodiacemu psovi,
čiernej sučke labradora.
2. Prečo ste sa rozhodli založiť vlastnú chovnú stanicu pre vodia-
cich psov?                                                        
Výcviková škola pre vodiacich psov na Slovensku prechádzala po-
stupne vývinom vo všetkých oblastiach, tak ako každá iná škola na
svete. Stredobodom pozornosti každej výcvikovej školy je pes, ktorý
by mal byť pomocníkom nevidiaceho človeka a musí preto spĺňať ná-
ročné kritériá. Najdôležitejšími hodnotiacimi kritériami sú: povaha,
ochota spolupracovať, temperament, ktorý bude zvládnuteľný pre ne-
vidiaceho človeka, regeneračná schopnosť pri stresových situáciách,
schopnosť učiť sa a následne aj schopnosť urobiť určité rozhodnutie,
psychická stabilita, dobrý zdravotný stav.
Tieto atribúty by mal spĺňať vodiaci pes pre nevidiacich, čo je jednoz-

načne viac ako musí
spĺňať ktokoľvek
z nás, keď sa chce
zamestnať.
Zvieratá, ktoré tieto
požiadavky spĺňajú
nie sú však bežným
javom, ale skôr vý-
nimkou. Práve  tento
nepríjemný fakt zisti-
la každá škola, ktorá
sa minimálne niekoľ-
ko rokov venovala
výchove a výcviku vo-
diacich psov. Takto
vznikla potreba vlast-

ných účelových chovov s možnosťou selektovania vhodných dispozí-
cií, potrebných pre výkon vodiaceho psa. Pamätáte sa na hodiny
biológie venované genetike? Generácie zvierat aj rastlín si odovzdá-
vajú svoje genetické informácie jedna druhej. Sú v nich zakódované
všetky nevyhnutné informácie, potrebné na prežitie druhu. A medzi
nimi aj špecifické vlastnosti. Človek sa rozhodol genetiku využívať vo
svoj prospech a výsledky, pozitívne aj tie negatívnejšie, vidíme všade
okolo. Takzvanému selektívnemu chovu sa samozrejme nevyhli ani
psi. Vodiaci pes sa dá nazvať plemenom v plemene. Hoci rasa najčas-
tejšie využívaná ako vodiaci pes – Labrador – disponuje mnohými
vlastnosťami veľmi vhodnými pre túto prácu, stále má aj iné vlastnos-
ti, pre ktoré bolo toto plemeno vyšľachtené (poľovná práca) a ktoré sa
s prácou vodiaceho psa nezhodujú. A tu nastupuje plemeno
v plemene – vyberieme tých Labradorov, ktorí majú v sebe z toho žia-
duceho niečo navyše a z toho nežiaduceho  niečo menej ako tí
ostatní, čo z nich robí vynikajúcich vodiacich psov a keď ich budeme
dostatočne dlho selektívne chovať, tak sa budeme blížiť k nášmu
ideálu. Selektívny chov je samozrejme časovo a finančne nesmierne
náročná úloha, ktorej výsledky sa vo vačšej miere nemusia prejaviť
celé roky. Už tým, že sme získali chovnú sučku z takéhoto špeciálne-
ho chovu, môžeme preskočiť celé desaťročia úmornej práce, pretože
toto zviera má genetické línie vodiacich psov. Bude nám teda dávať
šteňatá, ktoré si už ponesú vynikajúce vlastnosti a zdravie vo svojich
génoch. Kvalita takýchto šteniat už nebude otázkou náhody, ako to
bolo pri nakupovaných zvieratách, a tak môžeme cielene zvyšovať
kvalitu vodiacich psov.
3. Sú všetky psi z chovnej stanice vhodné plniť úlohu vodiaceho
psa?
Bohužiaľ nie. Ani takýto špeciálny chov nezaručuje 100% úspešnosť.
Hlavným dôvodom, prečo sa chovy zakladajú, je genetická predispozí-
cia povahy a zdravia, dvoch aspektov dôležitých pre prácu vodiaceho
psa.  Celosvetová priemerná úspešnosť  je 40%, teda menej ako polo-
vica.
4. Aké rasy je možné využiť na výcvik vodiacich psov?
Vo svetových štatistikách má stále vedúcu pozíciu labradorský retrie-
ver, potom je to zlatý retriever, krížence týchto plemien z prvej
generácie a v neposlednom rade rasa, ktorá bola ako prvá používaná
na túto prácu a to nemecký ovčiak. Sem-tam sa podarí nejaký experi-
ment, ale zatiaľ do tejto vhodnej trojice nepribudlo natrvalo žiadne
plemeno. Naša škola si žiadne experimenty nemôže dovoliť, volíme
priamu a istejšiu cestu. Našim jednoznačným favoritom je, ako ple-
meno, labradorský  retriever.
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Súťaž
Odpovedzte správne na otázku a vyhrajte 10 darčekov od DPD. 
Každý, kto správne odpovie na súťažnú otázku, bude zaradený do žrebovania 
o 10 darčekov od spoločnosti DPD. Správne odpovede posielajte do 31. 8. 2008 
mailom na adresu marketing@sk.dpd.net . 

Súťažná otázka: Import z ktorej krajiny je novinkou v ponuke služieb DPD?

5. Aké povahové vlastnosti musí mať pes, ktorý je zaradený do
programu pre výcvik vodiacich psov?
Tak ako nie je žiadny človek ideálny, nie je ideálny ani pes a my musí-
me robiť prijateľné kompromisy. V našom programe je ale
nevyhnutné, aby  náš zverenec nebol agresívny, podozrievavý, úzkost-
livý, mal by byť ľahko ovládateľný, ochotný spolupracovať, musí byť
schopný učiť sa a robiť rozhodnutia, nevyhnutnosťou je pevná nervo-
vá sústava, zvládanie stresu a dobrá regeneračná schopnosť.
Čo sa týka samotných „povahových vlastností“ psa, sú to nevyčerpa-
teľné kombinácie a v ničom sa nelíšia od ľudských. Sú aj pracovití aj
leniví, dôslední aj lajdáci, disciplinovaní aj blázniví, veselí aj hĺbaví,
kontaktní aj odmeraní.....majú všetko čo sa nám páči aj nepáči, stačí
zostaviť tú správnu dvojicu človeka a psa.
6. Čo to vlastne znamená (časovo aj finančne) vychovať a vycvičiť
vodiaceho psa?
Výchova a výcvik psa sa realizuje v rozpätí cca 20 mesiacov, čo zna-
mená nespočetne veľa hodín práce a pri stratách, ktoré vytvárajú psi
nezaradení, alebo vyradení z programu sa hodnota hotového vodia-
ceho psa pohybuje pri čísle 340 000 Sk. Nie je to preklep a možno sa
vám zdá tá čiastka veľmi vysoká, ale je najnižšia vo svete. Táto čiast-
ka  odzrkadľuje úplne všetky náklady, ktoré vznikajú pri realizácii
takejto činnosti.  Ak by niekoho zaujímal možný zisk z takejto činnos-
ti, nech vás nemýli to vysoké číslo, zisk nie je žiadny. Naopak, každá
škola svoje vodiace psi buď financuje sama, teda s podporou svojich
partnerov, alebo ich minimálne  dofinancováva, čo je aj náš prípad.

7. Ako to prebieha
Naši vychovávatelia musia absolvovať so šteniatkom, ktoré majú vo
výchove, všetky možné situácie, za ktorými treba vždy prísť. Musia ho
naučiť chodiť po mostoch, aj tesne pri zábradlí, v nákupných cen-
trách,  správať sa pokojne na kultúrnych podujatiach,  ukázať mu čo
najviac rôznych zvierat, veľkých stavebných strojov a tak ďalej, aby
z neho vyrástlo nebojácne a vyrovnané zviera.  Musí sa naučiť, že ne-
smie štekať, nesmie vyskakovať na nábytok ani na ľudí, musí
absolvovať takmer denne „pracovnú prechádzku v postroji“ a ešte
veľa vecí. Tí psi, ktorých potom vyberieme do ďalšieho tréningu sa
zhruba 7 mesiacov učia veľmi náročné veci, ale hlavne sa učia samo-
statne sa rozhodovať. Pes sa musí naučiť, že on má rozhodnúť

o určitých veciach a berie za ne na seba aj zodpovednosť. 
Nie pre každého psa je psychicky zvládnuteľný tento konflikt domi-
nancie, teda fakt, že človek je vodca svorky a pes ho musí bez výhrad
rešpektovať, ALE z tohto pravidla sú výnimky, kedy jeho príkazy po-
slúchnuť nesmie! Ak by človek posielal svojho psa do situácie, ktorú
pes vyhodnotil ako nebezpečnú, nesmie poslúchnuť rozkaz svojho
pána. Stále aj po toľkých rokoch práce trénera ma udivuje, že pes je
schopný tieto situácie  rozlíšiť.
8. Kto sa môže stať cvičiteľom vodiacich psov.
Nie je veľa ľudí ochotných cvičiť vodiacich psov. Táto práca si totiž vy-
žaduje veľmi veľa času, trpezlivosti, lásky ku zvieratám aj empatie
k ľuďom. Vyžaduje si aj určité nadanie, dávku sebadisciplíny, štipku
schopnosti pedagóga aj psychológa, dobrú kondíciu, vôľu pomáhať.
Vyžaduje taktiež veľkú kreativitu a v neposlednom rade pevné morál-
ne a etické zásady. Na to, aby nový cvičiteľ  zvládol bez pomoci nášho
kolektívu vycvičiť vodiaceho psa, sú potrebné asi tri roky.
9. S akými problémami sa najčastejšie stretávate a čo Vám
komplikuje prácu?
Zvládame všetky okrem tých finančných ☺. S tými si rady nevieme
a sami to ani nikdy nedokážeme. Niekedy je veľmi zle, a niekedy tro-
chu lepšie. Dúfam, že keď budem ja školu odovzdávať novému
riaditeľovi, časy sa trochu zmenia a bude už aj „lepšie“. Smutné na
tom je to, že sama chápem tú nechuť ľudí niekomu pomáhať. Veľa
podvodov vytvorilo atmosféru nedôvery. Som šťastná, že sú aj takí,
ktorí nám pomáhajú aby sme mohli pomáhať. 
10. Akú pomoc by Vám mohli poskytnúť naši čitatelia!
Ak by mal niekto možnosť a vôľu pomôcť, chýba nám veľa vecí ako
napríklad skener, tlačiareň, dataprojektor, notebook, USB kľúče,  ko-
vové regále na archiváciu, molitan na výrobu psích podstielok,
vysávač, ktorý znesie veľmi veľa psích chlpov....jednoduchšie by bolo
napísať, čo nepotrebujeme ☺.
11. Odkiaľ je možné na Slovensku získať vodiaceho psa.
Od nás ☺. www.guidedog.unss.sk
12. Koľko sa na psa čaká, existuje poradovník?
Bohužiaľ sa na vodiaceho psa čaká dosť dlho, pretože je veľa zá-
ujemcov. Poradovník v zmysle poradia neexistuje, pretože
zostavujeme vhodné dvojice teda tímy, ktoré si budú vyhovovať tem-
peramentom aj povahou. Tu neplatí, že kto skôr príde aj skôr melie.
Stane sa, že niekto čaká na psa aj dva roky a naopak, príde nový žia-
dateľ a tomu „sadne“ pes, ktorý práve zložil skúšky.
13. Kedy pes ukončí svoju činnosť a čo sa s ním deje ďalej?
Vek, ktorý treba u vodiaceho psa pokladať za prelomový je 8 rokov.
V tomto období má jeho majiteľ sledovať zdravotný stav, pohyblivosť,
ochotu a všetky atribúty, ktoré z neho robili „dobrého vodiaceho“ psa.
Pes si zaslúži za svoju celoživotnú obetavú službu dôstojný dôcho-
dok. Chápem, že rozlúčiť sa so zvieraťom, ktoré vám verne slúžilo vo
dne v noci je pre našich klientov veľmi ťažké, ale vedieme ich k tomu
v záujme ich psíka, ktorý bol kedysi aj našim.
Nechceme, aby pracoval doslova do konca svojho života iba preto,

že majiteľ sa s ním nedokáže rozlúčiť. Psíka umiestnime my, alebo
jeho majiteľ u rodiny, alebo známych aby si doprial oddych a veľa po-
lihovania na slniečku. Verte, že toto odlúčenie je menšie zlo ako
nechať ho zomrieť pri výkone svojej práce, pretože takýto pes vám
bude slúžiť aj krívajúc. Videla som ich takých už dosť a nechcem aby
sa takto, z lásky k pánovi, trápili.
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